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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie prac wiertniczych
Oznaczenie kwalifikacji: M.08
Wersja arkusza: X

= Arkusz zawiera informacje prawnie chronione M.08-X-14.01
= do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut
~

% EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

é R?k 2014

Y CZESC PISEMNA

5

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

- przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zdac czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentein.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] [c]| [o]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates$

odpowiedz ,,A”:
W | ] D

11. Staraj sie wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzile§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

SEONCER L

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria 1 numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢
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Zadanie 1.

Ktéra konstrukcja nosna systemu dzwigowego urzadzenia wiertniczego, moze mie¢ budowe

teleskopowa?
A. Trojnog.
B. Czwornog.
C. Wieza wiertnicza.
D. Maszt wiertniczy.

Zadanie 2.

Jaka metoda wykonywany jest otwOr wiertniczy przy zastosowaniu przedstawionego urzadzenia

wyciagowego?
A. Okretna reczna.
B. Obrotowa stolowa.
C. Zapomoca turbowiertu.
D. Za pomoca elektrowiertu.

Zadanie 3.

Rysunek przedstawia kolejne etapy

A. montazu tréjnogu.

B. demontazu tréjnogu.

C. montazu masztu wiertniczego.

D. demontazu masztu wiertniczego.
Zadanie 4.

Ktére z wymienionych czynnos$ci nie wchodzg w zakres prac przygotowawczych do montazu

urzadzenia wiertniczego?

A.

B.
C.
D

Niwelacja terenu.

Rekultywacja terenu.

Utwardzenie drég dojazdowych.
Wykonanie wodnych linii zasilajacych.
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Zadanie 5.

Ktére prace wymagaja zastosowania zawiesi linowych?

A. Roztadunek materialéw sypkich.

B. Stabilizacja masztow wiertniczych.

C. Wyciaganie rur ptuczkowych z otworu.
D

Zatadunek i roztadunek budynkéw zaplecza wiertni.

Zadanie 6.

W jakiej kolejnosci nalezy zamontowaé urzadzenia, aby zapewni¢ prawidtowe oczyszczenie pluczki

wiertniczej ze zwiercin?

A. Sita, odpiaszczacze, odmulacze, wirowka.
B. Sita, wir6wka, odpiaszczacze, odmulacze.
C. Odpiaszczacze, wir6wka, odmulacze, sita.
D

Odpiaszczacze, odmulacze, sita, wirdwka.

Zadanie 7.

Ktére miejsce przeznaczone jest do odstawienia paséw przewodu wiertniczego, wyciaganego z otworu

przed rurowaniem?

A. Rampa rurowa.

B. Rampa narze¢dziowa.

C. Plac manewrowy wiertni.

D. Kloc w szybie wiertniczym.
Zadanie 8.

Ktéry z wymienionych sposobow uktadania rur powinien by¢ zastosowany podczas skladowania rur

ptuczkowych i rur oktadzinowych na rampie rurowej?

A. Wedhlug dlugosci.

B. Wedlug grubosci Scianki.

C. Mufa w kierunku otworu wiertniczego.
D

Czopem w kierunku otworu wiertniczego.

Zadanie 9.

Podczas wykonywania prac montazowych i demontazowych elementéw wiertni, przy uzyciu dzwigéw
montazowych jest zabronione

A. czyszczenie zbiornikow.

B. wykonywanie prac niwelacyjnych.

C. wykonywanie prac spawalniczych.

D. przebywanie pod wiszacym cigzarem.
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Zadanie 10.

Kto, ze wzgledow bezpieczenstwa, powinien przeprowadzac¢ prace zwigzane z demontazem instalacji

elektrycznej na urzadzeniu wiertniczym?

A. Wiertacz zmianowy.

B. Elektromonter wiertni.

C. Osoba dozoru wiertniczego.

D. Osoba wyznaczona przez kierownika wiertni.

Zadanie 11.

Nozyce wiertnicze stuza do

A. wywierania nacisku na Swider.

B. urywania rdzenia wiertniczego.

C. stabilizacji zestawu przewodu wiertniczego.
D

uwalniania przechwyconego przewodu wiertniczego.

Zadanie 12.

Jak nazywa si¢ zesp6t urzadzen i zabudowan wiertniczych w miejscu wykonywania otworu
wiertniczego?

A. Wiertnia.

B. Wiertnica.

C. Zaklad gorniczy.

D. Zaktad wiertniczy.

Zadanie 13.

Proces wyciagania 1 zapuszczania przewodu wiertniczego wymaga sprawdzenia stanu technicznego

A. odlewow, klinéw 1 zawiesi linowych.

B. elewatoréw, klinéw 1 kluczy maszynowych.

C. klinéw, zawiesi linowych i pomp ptuczkowych.
D

zawiesi linowych, pomp pluczkowych i kluczy maszynowych.
Zadanie 14.
W jaki sposOb wiertacz ocenia stan techniczny liny wiertniczej przed przystapieniem do pracy?

A. Mierzac dhugosé liny.

B. Mierzac srednicg liny.

C. Odczytujac stan techniczny liny z raportu zmianowego wiertacza.

D. Dokonujac wzrokowej oceny stanu liny nawijanej na bgben wyciagu.
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Zadanie 15.
W Projekcie Geologiczno-Technicznym Otworu (PGTO) za pomoca odpowiednich znakéw graficznych
oznaczany jest przyplyw pltynéw ztozowych do otworu. Ktéry z symboli oznacza przyptyw solanki ze
$ladami gazu?

A. B. C. D.
Zadanie 16.
Na podstawie konstrukcji otworu wiertniczego zamieszczonej w PGTO, okresl glgbokosé¢, na jaka
zapuszczona bedzie kolumna prowadnikowa. 0" 133F $EE T
i
i
|
|
i
A. 30m :
B. 450m |
C. 1600 m Pd :
D. 2400m 7, |
1600 m i
i
o
i
i
SR
Zin
2400 m !
Zadanie 17. ’ :

Spadek cigzaru przewodu na haku podczas zapuszczania, $wiadczy o

A. zaciaganiu.

B. podstawianiu.

C. poczatku zapuszczania.
D. nieszczelnosci przewodu.

Zadanie 18.

Jaki osprzgt, umozliwiajacy zapuszczanie i wyciaganie przewodu wiertniczego przedstawiono na
rysunku?

A. Zawiesie.

B. Elewator.

C. Stét wiertniczy.

D. Klucz maszynowy.
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Zadanie 19.

Ktore elementy zestawu kolumny przewodu wiertniczego polaczone sa ze soba za pomoca tacznika typu

mufa x mufa?

A. Swider z obciaznikami.

B. Obcigznik z rura HWDP.

C. Rurapluczkowa z graniatka.
D. Rura HWDP z rura pluczkowa.

Zadanie 20.

Nalezy skompletowac¢ zestaw przewodu wiertniczego przeznaczony do rdzeniowania. Zgromadzono juz
obciazniki, rury pluczkowe, taczniki i graniatk¢. Ktore elementy nalezy dolozy¢, aby zestaw byt
kompletny ?

A. Tylko swider.
B. Tylko koronkg rdzeniowa.
C. Swider, rdzeniéwke i grubo$cienne rury ptuczkowe.

D. Koronkg rdzeniowa, rdzeniowkeg i gruboscienne rury ptuczkowe.

i | e

Zadanie 21.

Jakie potaczenie gwintowe przedstawia rysunek?

|
RN
A. Kielichowe rur pluczkowych. | 4
B. Zwornikowe rur pluczkowych. ‘
C. Ziaczkowe rur oktadzinowych. |
D. Kielichowe rur oktadzinowych. ‘
\ | )
Zadanie 22. e
W jakich skatach nalezy zastosowac najwicksza pr¢dkos¢ obrotowa narzgdzia zwiercajacego?
A. Migkkich.
B. Twardych.
C. Plastycznych.
D. Krystalicznych.
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Zadanie 23.

W celu uniknigcia odchylenia osi otworu od pionu, przy przewiercaniu warstw nachylonych o zmiennej

twardosci nie nalezy stosowac

A. pluczki o matej lepkosci.

B. zbyt matych obrotéw $widra.

C. zbyt duzego nacisku na swider.

D. duzego ci$nienia pluczki wiertniczej.

Zadanie 24.

Jakiego pomiaru pozwala dokona¢ wskaznik =zainstalowany w zbiorniku roboczym obiegu
pluczkowego?

A. Ggstosci pluczki.

B. Poziomu phluczki.

C. Zgazowania pluczki.

D. Natgzenia wypltywu ptuczki z otworu.

Zadanie 25.

Rysunek przedstawia wykres

A. momentu obrotowy stolu wiertniczego.
B. natgzenia przeplywu pluczki.
C. predkosci obrotowe;.
D. cigzaru przewodu.
Zadanie 26.

Jaka ptuczka jest emulsja odwrécona typu ,,woda w oleju”, ktéra jest stosowana podczas dowiercania

7167 ropy naftowej i gazu ziemnego?

A. Inwersyjna.

B. Samorodna.

C. Glikocelowo-solna.

D. Chlorkowo-wapniowa.

Zadanie 27.

Jaka ptuczke nalezy stosowac do przewiercania pgczniejacych itéw, powodujacych zaciskanie $cian
otworu?

A. Tlowa.

B. Emulsyjna.

C. Solno-barytowa.
D. Solno-skrobiowa.
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Zadanie 28.
Obieg ptuczki przedstawiony na rysunku jest stosowany podczas
A. wywotywania produkciji.
B. cementowania rur oktadzinowych.
C. wiercenia otworéw wielkosrednicowych.
D. wiercenia otworéw normalnosrednicowych.
Zadanie 29.
Do zmniejszenia lepkosci ptuczki zaggszczonej zwiercinami ilastymi nalezy zastosowac
A. sole.
B. polimery.
C. inhibitory korozji.
D. koloidy ochronne.
Zadanie 30.

Klocek cementacyjny, oznaczony na rysunku numerem I, nalezy stosowa¢ podczas cementowania

jednostopniowego z uzyciem dwoch klockow, w celu oddzielenia

I 10
A. przybitki od pluczki obiegowe;.
B. zaczynu cementowego od przybitki.
C. phluczki obiegowej od cieczy buforowe;. Q
D. cieczy buforowej od zaczynu cementowego. 1
Zadanie 31.
Ktéry z wymienionych dokumentéw nalezy przygotowac przed zapuszczeniem rur oktadzinowych do
otworu?
A. Metryke rur.
B. Metryke przewodu.
C. Protokdt rurowania.
D. Protokét cementowania.
Zadanie 32.

Ktére z wymienionych czynnosci nie sa wykonywane podczas dowiercania?

A.

B.
C.
D

Oprébowanie pozioméw zbiornikowych.

Rdzeniowanie interwatéw produktywnych.

Uzbrojenie wylotu otworu w urzadzenia przeciwerupcyjne.
Cementowanie kolumny prowadnikowej rur oktadzinowych.
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Zadanie 33.

Zasigg uszczelnienia strefy przyotworowej filtratem z pluczki wiertniczej mozna okresli¢ za pomoca

A. lyzkowania.

B. tloczkowania.

C. probnika ztoza.

D. badan geofizycznych.

Zadanie 34.

Jaka zmiana wlasciwosci skaty nastgpuje po wniknigciu filtratu, pochodzacego z ptuczki do strefy

przyotworowej?

A. Wzrost porowatosci.

B. Wzrost wytrzymalosci.

C. Zwickszenie szczelinowatosci.
D

Zmniejszenie przepuszczalnosci.

Zadanie 35.
Schemat przedstawia czgsS¢ sktadowa perforatora, ktérym mozna wykonac
. / ..y N
A. torpedowanie. A et
B. hydroperforacje. g5 N
C. perforacje pociskowa. Sty ‘.;-'".~"-.-
D. perforacje bezpociskowa. e kg
Zadanie 36.

Ktoére perforatory stosowane sa do perforacji zintegrowanej?

A. Pociskowe.

B. Hydroperforatory.

C. Rurowe modutowe.
D. Rurowe segmentowe.

Zadanie 37.

Ktéry zabieg, wykonywany w otworze wiertniczym, pozwala okre$li¢ parametry ztozowe, wlasnosci
zbiornikowe skat i wlasciwosci ptynu ztozowego?

A. Perforacja.

B. Rekonstrukcja.

C. Oprébowanie otworu.

D. Intensyfikacja wydobycia.
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Zadanie 38.
Ktéra z wymienionych pluczek powinna byc¢ uzyta podczas dowiercania?
A. Bezilowa.
B. Potasowa.
C. Glikolowa.
D. Bentonitowa.
Zadanie 39.
Rysunek przedstawia trwate oznakowanie miejsca wiercenia po
WA ZWA
RLUILAER
Furkz min. @ 2"
P?:E'.'a. — 0.6m
N N . s Slalovia
A. likwidacji odwiertu. psa wiiy
B. wywolaniu produkcji. e
. > Powierzchnia terenu
C. przeprowadzeniu préb.
D. przeprowadzeniu rekonstrukcji.
Zadanie 40.

Ktéra metode izolacji udostepnionych poziomow produktywnych nalezy zastosowa¢ w odwiercie

pozytywnym, jezeli jego zagospodarowanie przewidziane jest w pozniejszym terminie?

A.

B.
C.
D

Likwidacje czasowa odwiertu.
Likwidacj¢ catkowita odwiertu.
Zabezpieczenie odwiertu gtowica eksploatacyjna.

Zabezpieczenie odwiertu gtowica przeciwerupcyjna.
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